

ہمارا معاشرہ

۱۷۱

چند اجتماعی نفسیاتی دو باتیں !

(نعیم صدیقی)

(۲)

اس مضمون کا آغاز گذشتہ اشاعت کے اشارت میں کیا گیا تھا، لیکن اب کی اشارت میں ایک دوسرا مسئلہ بھیٹرنے کی ضرورت پیش آگئی ہے، لہذا اس مضمون کو مقالات کی صف میں شریک کیا گیا ہے۔

(ادارہ)

بہت سے لوگ ایسے ہیں کہ جن کے جذباتِ حمیتِ دین اتنا وسیع ظرف نہیں رکھتے کہ نتائج کے رونا ہونے کا وقت آنے تک صبر کے ساتھ مسلسل محنت کرتے چلے جائیں، بلکہ جب ان کی خوشی کے مطابق نتائج جلد رونما نہیں ہوتے، جوام کی زندگیاں سرحت سے نہیں بدلتیں، اقتدار ہدایت کو قبول نہیں کرتا تو یہ دل برداشتہ ہونے لگتے ہیں کہ شاید حق کا غلبہ ممکن نہیں ہے۔

ان حضرات کی نگاہ میں اگر اسلام و جاہلیت کی کشمکش کی تاریخ پرچی ہوں تو انہیں اندازہ ہو کہ اسلام کی جنت کرہ ارضی پر راستہ کرنا کسی شعبہ بازی سے ممکن نہیں، بلکہ یہ کام ایک لمبی محنت کا محتاج ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ۲۳ سال کی محنت ایک صالح مستقبل کی تعمیر میں صرف کی ہے تب کہیں جا کے تاریخ کو ایک دورِ سعادت حاصل ہوا ہے۔ یہاں حکم یہ ہے کہ عمرِ فوج، دعوتِ الی اللہ میں کھپا دی جائے، چاہے بظاہر احوالِ قرفوں کی جدوجہد کے بعد خدا کا سپاہی نتائج کے متعلق یہی دردناک رپورٹ پیش کرتے پرجبور ہو کہ :-

سب اتی دعوتی قسومی
 لیلاً ونہارا فلم یزدہم
 دعائی الا فرارہ و انی
 کلما دعوتہم لتخف لہم
 جعلوا اصابعہم فی الذاہم
 واستغشوا ثیابہم واصر واد
 استکبروا استکبارا (سورہ نوح)

لے میرے رب! میں نے رات دن اپنی قوم کو
 پکارا لیکن میری پکار سے ان کا گریز بڑھنا ہی گیا!
 اور میں نے جب جب بھی ان کو اس غرض سے بلایا
 کہ آپ انکی منفرت فرمائیں تو انہوں نے اپنے
 کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیں اور اوپر سے کپڑے
 لپیٹ لئے، پھر مٹ سے کام لیا، اور اگر بازی
 دکھائی — انتہا درجے کی اگر بازی!

یہ وہ ہم ہے جسے عیسیٰ علیہ السلام شروع کرتے ہیں لیکن ان کی زندگی گذر جاتی ہے اور ہم سر نہیں ہوتی،
 بلکہ ان کا شروع کیا ہوا کام محمد صلی اللہ علیہ وسلم پورا فرماتے ہیں۔

اللہ نے انسانی تاریخ کے انقلابات کے جو قوانین اور طریقے اُسے کاٹھنہ ر کھتے ہیں ان میں جلد بازی
 کی کوئی گنجائش نہیں، بلکہ وہ کسان کے سے صبر کے تقاضا ہی ہیں۔ سورہ معارج میں انہیں قوانین کی ایک
 حقیقت یوں بیان کی گئی ہے :-

سئال ساویل بعد اب واقع
 لیس للک فرین لہ دافع
 من اللہ ذی المعارج تخرج
 البلیکة والروح فی
 یوم کان مقداره
 خمسین الف سنة
 فاصبر صبرا جمیلا

ایک مٹا لبر کرنے کے لئے ٹوٹ پڑنے والے عذاب کا
 مٹا لبر کیا! (حالانکہ ہر کشتی کرنے والوں کے پاس
 کوئی اسے ٹال سکتے والا نہیں ہے۔ اس اللہ کی
 جانب سے جو ارتقائی منازل کا مالک ہے!
 دنیا کا انتظام چلانے والے اللہ اور ارواح
 (حکام اور فیصلے لینے کے لئے) اس کی طرف توجہ
 بڑی صبر و کرم سے دیتے ہیں، ایک ایسے جسے دن
 میں جس کی مقدار انسان فی جنتریوں کے لحاظ سے)

پچاس ہزار سال کی ہے!

یعنی ہر قوم، ہر جماعت، حکومت، وزارت کے احوال و اعمال کے لحاظ سے اللہ کے ہاں ایک خاص حد تک مہلت کا معین کی جاتی ہے اور اس کو اصلاح و ترقی کے لئے قانون انہماک کے تحت باقاعدہ موقع دیا جاتا ہے۔ جب تک یہ مہلت کار اور موقع اصلاح ختم نہ ہو جائے، نئی طاقتوں کو پورے صبر کے ساتھ بندوبستی کی گئی کی جود و جدوجہد جاری رکھنی ہوتی ہے، لیکن جب یہ مہلت اور موقع ختم ہو جائے تو پھر اس میں اضافہ کرنا کسی کے بس میں نہیں!

حق و باطل کی کشمکش کا فیصلہ کرنا دراصل دنیا کی برسرِ اقتدار طاقتوں کے ہاتھ میں نہیں ہے، بلکہ خود اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ یہ حقیقت جن لوگوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتی ہے، وہ اپنی مساعی کی کامیابی کے بارے میں شبہات اور ان کے نتائج کے ظہور کے بارے میں یا کسی میں مبتلا ہو جاتا کرتے ہیں۔ مکہ کے اعیانِ حق کے گروہ میں جن لوگوں کے اندر اس قسم کے اثرات وقتی طور پر ابھرا کرتے تھے، ان کی تسلی کے لئے قرآن نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ کلمہ ایسا کر:

قل انی علیٰ بینة من	ان سے کہہ دیجئے کہ میں تو اپنے رب کی طرف سے
ربی وکانتم بہ	آگاہی ہوئی دلیل و دلیل حق پر قائم ہوں، اور
ما عندی تستعجلون	تم نے اسے جھٹلایا میرے بس میں وہ ہڈیاں نہیں
بہ ان الحکم الا	جس کے لئے تم شرم چاہے ہو! اس کے بارے
لله ۛ یقصر الخق و هو	میں حکم دینا اللہ کے سوا کسی کے اختیار میں نہیں ہے
خیر الفاصلین ۵	وہ حق کو واضح کرتا ہے، اور وہ بہترین فیصلہ کرنے

والا ہے!

(پ ۷، ع ۱۳)

وہ لوگ جو اپنے رب کی طرف سے نازل ہونے والے قطعی اور یقینی دلائل پر اپنی سرگرمیوں کی بنیاد رکھ رہے ہوں، ان کو ہر لحاظ پر یقین رکھنا چاہیے کہ فیصلہ بہر حال اللہ کے اختیار میں ہے۔ اور اس نے اپنی تعریف میں فرمایا ہے کہ ”ہو یقینی بالحق“ یعنی وہ عدل کے ساتھ حساب چکاتا ہے! وہ مساعی کو نہ تو راجحال جانے دینے والا ہے، نہ ان کے نتائج کے ظہور کے

ٹھیک وقت آجانے پر کسی طرح کی تاخیر کرنے والا ہے۔ حقیقت نگاہوں کے سامنے رہے تو نہ یہ صبری پیدا ہو سکتی ہے، نہ یوسی!

مکہ میں جب کشمکش شدید تھی اور آزمائشوں کی بھٹی گرم تھی اور جن کا داخلی اعظم (صلعم) اس بات پر کڑھ رہا تھا کہ جن کی وہ خیر خواہی میں سرگردان ہے، وہی اس کے دشمن ہو کھڑے ہوئے ہیں تو اس وقت اسے یوسی کی طرف مائل ہونے سے بچانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یوں خطاب کیا:

ہم جان چکے ہیں کہ اے نبی صلعم! آپ کو وہ یاد ہو گئی

جو یہ (انکار کرنے والے) لوگ کرتے ہیں دکھ دیتی

ہے۔ سو یقین کیجیے کہ یہ آپ کو نہیں چھوٹے۔

بلکہ یہ ظالم تو خود خدا کی آیات سے انکار کرتے ہیں!

اور یہ معاملہ آپ ہی کو نہیں پیش آیا، آپ سے

پہلے ہی رسول کو بھلا یا جا چکا ہے۔ اور پھر ان کو

دکھ دینے گئے، لیکن انہوں نے اس درویش پر

صبر کیا جس کے ذریعے انہیں بھلا یا گیا تھا۔

یہاں تک کہ ہماری مدد ان کو پہنچ گئی! اور اللہ کے

اٹل تو زمین کو کوئی بدلنے والا نہیں ہے!

اور اس قصہ سچ کے باوجود اگر ان لوگوں کا عرض

مندانہ سے لئے ناقابل برداشت ہو گیا ہے۔ تو پھر

(سوتج) لو کہ اگر تم زمین میں کوئی سرنگ کھود کر یا

آسمان پر دیرھی لٹکا کر کوئی (فیصلہ کن) آیت

لا سکتے ہو۔ تو لا دو!

خود اللہ نے گر چا پہنزا۔ تو وہ ان کو الھسکا

قد تعلم اننا لیخبرناک

الذی یقولون فانہم

لا یکنونک ولکن

الظالمین بآیت اللہ یجحدونہ

ولقد کذبت رسل

من قبلک فصبروا عنہ

ما کن بوا و اوذوا حتی

اتھم نصرناہ و لامبدل

لکلمت اللہ!

ولقد جاءک من

نباء می المرسلین ہ و

ان کان کبر علیک

اعراضہم فان استطعت

ان تبغی نفاقا فی الارض او

سما فی السماء فنادیہم

بآیتہ۔ ولو شاء اللہ لجمعہم علی

الھک فلا تکرہن من الجھلین ۵ پر بھیج کر دیتا پس عذباتی نہ ہو:

نبی صلعم اور آپ کے رفقا کو متنبہ کیا گیا کہ لوگوں کے حق کو جھٹلانے اور اہل حق کو ایذا دینے کے رد پر کڑھنا بیکار ہے اور غلبہ حق میں دیر ہوتے دیکھ کر گھبرانے سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ یہ حالات ہمیشہ داعیانِ حق کو پیش آئے ہیں، سبھی کو جھٹلانے والوں نے جھٹلایا، اور دکھ دینے والوں نے دکھ دیا ہے، لیکن اس بیماری کشمکش کے لئے کچھ خدائی ضرور لبط ہیں جو سردور میں اپنا کام برابر ایک ہی بیج سے کرتے ہیں۔ اور ان کے سخت آخر کا معینہ نتائج نکل کے رہتے ہیں۔ لیکن اگر تم ان قوانین — کلمات اللہ — کے تقاضوں کو نظر انداز کر کے جلد بازی چاہتے ہو اور گھبراہٹ اور بالوسی میں پڑتے ہو تو پھر اگر جلدی سے کچھ کر دکھانا تمہارے بس میں ہو تو اپنی سی کر دیکھو۔ زمین میں سڑنگ نکال کر کوئی فیصلہ کن آیت کھودنا یا آسمانوں میں سیڑھی لگا کر کوئی ہتھیار اتارنا تو! ظاہر ہے کہ تم قوانینِ الہی سے بے نیاز ہو کر کچھ کر نہیں سکتے۔ لہذا کڑھنے اور بد دل ہونے کے بجائے صبر سے کام کرنا جو سیدھا طریقہ ہے اس کو اختیار کرنا اور محنت کرتے جاؤ!

پھر یہ بھی واضح کر دیا کہ:

فذلک انما انت من کر! پس آپ انھوں کی یاد دہانی کرائیے، آپ صبر
لست علیہم بمصیطر حق کی یاد دہانی کرائیے، ان پر اصلاح
کسا داروغے نہیں بنائے گئے!

یعنی سحر یک حق کے سپاہیوں کا کام اصلاح کی جدوجہد ہے، نتائج کی ذمہ داری ان پر نہیں، ادوہ دست دینے کے ذمہ دار ہیں، لوگوں کے قلوب کو عملاً کسی جبر سے بدلنا ان کے سپرد نہیں کیا گیا، ان کا فرض انقلاب کی کوشش ہے، لیکن انقلاب کو عالم واقعہ میں برپا کر کے تکمیل تک پہنچانے کا تعلق ان سے نہیں، خود اللہ سے ہے۔

دین کے جو خدام اپنی ذمہ داری کی حدود سے آگے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی ذمہ داریوں پر بھی ہاتھ ڈالنا چاہتے ہیں، ان کو پہلے قدم ہی پر بالوسی آگھیرنی ہے۔ اور وہ بددلی کے ساتھ ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھ رہتے ہیں

کہیں اب کچھ نہیں ہو سکتی!

دعوتِ حق اور تحریکِ اسلامی کے کارکنوں کا کام بالکل ایک کسان کا سا ہوتا ہے۔ ایک مدت کھیتی کو تیار کرنے پر صوف ہوتی ہے، پھر اسے سینچنا ہوتا ہے، پھر اس میں بیج ڈالنا ہوتا ہے، پھر اس کے گرد بار کھڑی کرنی ہوتی ہے، پھر اس کی نللی اور گڑھی کرنی ہوتی ہے، اور پھر صبر سے اسے "بحیل مسطحی" کا انتظام کرنا ہوتا ہے جبکہ وہ اپنا حاصل دے۔ اگر کسان بے صبر ہو، اور بل جوتنے کے ساتھ ہی زمین سے مطالبہ کرے کہ لفصل دے، یا بیج ڈالنے کے ساتھ ہی اسے معافہ محنت طلب کرے تو زمین اسے یومی و نامرادی کے ہوا اور کچھ نہ دے سکے گی! ایسے ہی اقامتِ دین کی جدوجہد کرنیوالوں کو انسانی تمدن و سیاست کی کھیتی پر بے صبر کے ساتھ محنت کرنی ہوتی ہے اور نتائج کے لئے اجلِ مٹی کا انتظار پورے سونے سے کرنا پڑتا ہے، تب کہیں جبکے کچھ حاصل پئے پڑتا ہے۔ ورنہ اگر بے صبری کا یہ عالم ہو کہ ادھر آپ بیج ڈال کے فارغ ہوئے، ادھر آپ بوسے خرچیاں لے کے پہنچ گئے کہ بس اب پھلوں اور غٹے کو گھر پہنچانا ہے، تو ظاہر بات ہے کہ پھلوں اور غٹے کا تو کیا سوال وہاں تو کھیتی میں کوئی کوئی نپل بھی بھٹتی ہوئی نظر نہ آئے گی۔ ایسا بے صبر کسان بد دل اور یا بوس ہی تو ہوگا! بے صبروں کے لئے موزوں پیشہ کشکاری نہیں، بلکہ بھیک مانگنا ہوتا ہے کہ ادھر سوال کیا اور ادھر کسی خلاتر سے پی پکائی روٹی مل گئی!

اللہ نے تحریکِ حق کے کارکنوں کے لئے صبر سے محنت کرنے کو لازم ٹھہرایا ہے۔ اس مطالبے کو پورا کرنے بغیر اگر آپ دن میں ہزار مرتبہ بھی اس بات کے لئے دعائیں کریں کہ خیرِ اسلامی نظام کا غلبہ قائم ہو اور اسلامی نظام غالب ہو جائے تو ایسی دعائیں موجبِ ثواب ہی۔ لیکن انقلابِ حق کے پورا کرنے میں یہ بالکل لا حاصل رہیں گی! ایسی دعاؤں میں جان اسی وقت آسکتی ہے کہ جب "تواہمی بالحق" کے فریضے کو "تواہمی بالصبر" کے ساتھ کوئی منظم جماعت انجام دے رہی ہو!

پس آپ حضرات اللہ کے قوانین کا طریق کار اگر ذہن نشین کر لیں تو پھر صبرِ یومی کے پرخ سے نکل سکتے ہیں، ورنہ اگر آپ نے کلمتِ اللہ کے مفہوم کو پیشِ نظر نہ رکھا اور ان کے تقاضے پورے نہ کئے تو آپ خود تو قنوطیت کا شکار رہیں گے ہی، نہ جانے اور کتنے حوصلہ مند افراد کے دل توڑے

کے اس دنیا سے خصلت ہونگے اور اس طرح اندیشہ ہے کہ آپ غلبہٴ دین کی حمایت کے بجائے ایک طرح سے ”صد عن سبیل اللہ“ کے مجرم قرار پا جائیں۔ وقت ہے کہ آپ اپنے طرز فکر کو بدل لیں اور اپنے دلوں میں اُمید اور یقین کے بیج بویں!

مقرر دے یا یوسین کا دوسرا طبقہ ان لوگوں پر مشتمل ہے جو مشکلات کو دیکھ کر مہول کھا جاتے ہیں۔ یہ لوگ بھی صدق دل سے حق کے حامی ہیں، لیکن ان کا حال یہ ہے کہ جب تخریکِ حق کا قدم آگے بڑھتا ہے تو ان کے حوصلوں میں کچھ کچھ جان آنے لگتی ہے۔ اور چاہتے ہیں کہ کاروانِ اسلام میں بڑھ کے جا شامل ہوں۔ ابھی یہ آگے بڑھنے کے لئے پُر تُو لی ہی رہے ہوتے ہیں کہ تخریکِ حق کی کوئی نہ کوئی مشکل ان کے سامنے آ جاتی ہے، مشکل سامنے آئی اور ان کے حوصلوں پر اُوس پڑ گئی۔ یہی لوگ ہیں جن سے یہ فقرے سننے میں آتے ہیں کہ:

”حق تو یہی ہے، مگر لوگ اسے مانتے نہیں“

”تخریکِ ٹھیک ہے، لیکن اسے کوئی چلنے کب دیتا ہے“

”اسلامی نظامِ تہذیب و تمدن سعادتمند ہے، مگر اس کے مخالفین سخت رکاوٹیں ڈال رہے ہیں!“

دیگر! اور ان نفرت کے پیچھے دنیا کی تاریک ترین نا اُمیدی جھبک رہی ہوتی ہے۔ ان حضرات کو اس وادی کے نشیب و فراز سے آگاہی ہے، نہیں، جس میں سے ہو کے اقامتِ دین کی شاہراہ نکلتی ہے۔ یہ منزل گاہِ حق کی طرف تیز رفتاری سے دوڑنے پر تیار ہیں، بشرطیکہ ان کو یہ یقین دلا دیا جائے کہ سارے راستے میں تاملین نہ چھجے ہوئے ہیں، کارواں سراسیمہ نہ ہوئی ہیں، اور سبیلِ لگی ہوئی ہیں۔ بخلاف اس کے اگر ان کو یہ خبر ہو جائے کہ راستے میں کانٹے بھی آتے ہیں، جھاڑیاں بھی ہیں، چٹانیں اور کھائیاں بھی ہیں، بلندیاں اور پستیاں بھی ہیں، پیچ اور خم بھی ہیں تو پھر یہ ایک لمبی سانس لے کے بیٹھ جاتے ہیں۔ اور اپنے نماز روزہ اور ذکر و تسبیح میں یا کاروبار اور بوی بچوں سے دلچسپی لینے میں لگ جاتے ہیں۔

صدیوں سے جامدِ مسلمانی میں پڑے پڑے ان کے ذہنوں نے دین کا وہ تصور ہی گم کر دیا ہے جس کا

نہ شکلات سے کھجولینے کا دوا لہ نہ پیکر تارے۔

ان کو معلوم نہیں کہ جو شخص ہم مسلم بنتا ہے اس کو اول قدم پر یہ اقتباہ دیا جاتا ہے، کہ وہ۔

احسب الناس ان یترکوا
ان یقولوا امنا وهم لا
یفتنون؟ ولقد فتنا
الذین من قبلهم فلیعلمن
الله الذین صدقوا و
لیعلمن الکذبین

کیا لوگوں نے کھجور رکھا ہے کہ وہ اس پر چھوڑ دیتے
جانیں گے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے۔
اور ان کو آزمایا دیا جائے۔ کچھ سالانہ ہم نے ان کو چیلے
کے لوگوں کی آزمائش کو ہے!
پس اللہ ضرور ان لوگوں کو دیکھ کر جانے گا کہ اپنے ایمان کے
دعوے میں جھانڈتے ہیں۔ اور وہ لازماً ان لوگوں کو بھی
جانے گا جو اپنے ایمان کے دعوے میں جھوٹے

ہیں!

کوئی تخریک اصلاح و انقلاب ایسی نہیں ایجاد ہو سکی۔ چاہے وہ اسلامی بنویا یا غیر اسلامی۔
جو آزمائش کی وادیں سے باہر باہر ہی سے اپنا راستہ نکال کر کامیابی کی منزل پر پہنچ جائے۔ خاص طور پر تخریک
حق کو تو بیت ہی نظر ناک گھائیوں سے گزرنا پڑتا ہے اور جب کہیں اسلامی نظام کے دروازے پر دستک دینے
کی نوبت آتی ہے۔

اس حقیقت کو نہ جاننے والے لوگ جب دیکھتے ہیں کہ اقامت دین کی جدوجہد کرنے پر فدااری کے خطبات
بھی ملا کرتے ہیں، تخریب و انتشار پیدا کرنے کے الزام بھی لگا کر تھے ہیں، پکڑ دھکڑ بھی ہوتی ہے، ٹکرائی بھی کی
جاتی ہے جھوٹے پروپیگنڈے سے پریشان بھی کیا جاتا ہے، مخالفانہ سازشیں بھی کی جاتی ہیں گالیوں بھی دی
جاتی ہیں تو ان کے دل بیچھرتے ہیں۔ ان کو اکثر بات میں شبہ ہو جاتا ہے کہ ایسی مخالفتوں اور ایسی آزمائشوں
کے ہوتے ہوئے بھی دین حق کا بول بالا ہو سکتا ہے۔ یہ شبہ نظر نا یابوسی پر منتج ہوتا ہے مخالفتیں کم ہو جاتی ہیں تو یہ
شبہ بھی دور ہونے لگتا ہے اور امید کس آتی ہے اور مخالفتیں بڑھتی ہیں تو یہ شبہ بھی پھر اٹھ جاتا ہے اور اس

کے ساتھ ساتھ توفیقِ لباغ پر مستولی ہونے لگتی ہے۔

”مردانِ کار“ کی فطرت دوسری ہوتی ہے، ان کو مقصد کی راہ میں جتنی جتنی مشکلات حاصل نظر آتی ہیں، اتنا ہی اتقان کا عزم اور دولت ترقی کرتا ہے اور ان کی غیرت و حمیت بیدار تر ہوتی جاتی ہے لیکن پھر دوسرے حضرات کا حال اس کے برعکس ہوتا ہے۔ کہ مشکلات کم ہوں تو ان کی بہت بڑھتی ہے، مشکلات زیادہ ہوں تو ان میں مایوسی اور بددلی پیدا ہوجاتی ہے۔

رضیائے یکس کی اس صفت میں دین کے حق ہونے اور خیر و فلاح ہونے میں کوئی تذبذب نہیں پایا جاتا، نہ ان میں نفاق کا وہ مادہ موجود ہے جس کی وجہ سے آدمی اپنی نفع پرستی اور آرام پسندی کی خاطر جان بوجھ کر دین کے مطالبات ایشار و فداکاری سے جی چڑھتا ہے، بلکہ اس کے خلاف یہ حضرات اپنے گرد و پیش کی مشکلات کو دیکھ کر دین کے ثبوت کے امکان سے مایوس ہیں۔

حقیقت اقامتِ دین کی عالمگیر تاریخ کے ابوابِ تفصیل کے ساتھ ان کے سامنے نہیں ہیں، ورنہ ان کو اذنا ہوتا کہ سحر نیک حق پہلے جن مشکلات کا مقابلہ کر کے فاتح بنتی رہی ہے، ان کے مقابلے میں کج کے حالات شاید بہت جگے اور قابلِ برداشت ہیں۔

کاش ان کو اس بات ہی کا اندازہ ہوتا کہ نبی صلعم اور آپ کے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین (کن منازل سے ہو کے گزرے ہیں؟ آپ کے ساتھی جب مکہ میں پٹ رہے ہوتے تھے اور تپتی دھرتی پر لٹائے جا رہے ہوتے تھے تو بظاہر احوال کیا وہ اس کا تصور بھی کر سکتے تھے کہ ایک دن سارے عرب کا انتظام ان کے ہاتھوں میں ہوگا؟ آپ سوچئے کہ نبی صلعم جس دن طائف میں پھیر کھا ہے تھے اور جس دن آپ خانہ بدر ہو کر حیرا میں پناہ لگائے تھے اور جس دن مدینہ کے باہر تین سو تیرہ رفقار کے ساتھ ایک فیصلہ کن بازی کھیلنے جا رہے تھے، کیا اس وقت ظاہری مشکلات کا حساب کرنے والوں کے نقطہ نظر سے اس کا کچھ بھی امکان نظر آتا تھا کہ یہ مشکلات میں گھرا ہوا انسان نہ صرف یہ کہ گمراہ میں فاتح بن کر داخل ہونے والا ہے، بلکہ روم و عجم کی سلطنتوں کی باگ ڈور بھی اس کے ساتھیوں کے ہاتھوں میں آنے والی ہے؟

لیکن اس ”عقلانی“ کو اللہ کے فرامین و سنن پر اور اس کے وعدوں پر پورا پورا بھروسہ تھا۔ اور وہ اصل رو

سے ہی یہ جانتا تھا کہ مشکلات کے طوفان کتنے ہی اٹھیں، تحریکِ حق کے لئے نامردی کی کوئی وجہ نہیں اپنا سچا
اس نے شدید مشکلات میں گھر کر بھی پورے اطمینان سے حق کے زیرِ استقبال پر نکلیں جہاں مخالفین حق کو چیلنج
کرتے ہوئے کہا تھا کہ :

فانتظروا انی معکم من

پہر آنے والے حالات کا تم بھی انتظار کرو اور میں

المنتظرین!

بھی تمہارے ساتھ انتظار کرتا ہوں

اس کے سامنے اپنے اللہ کے سبق یہ یعنی حقیقت تھی کہ:

انه لا یفلمہ الجحیمین

وہ جہنم کو کبھی فلاح و کامرانی نہیں دیتا۔

اور اسے اس پر بھی ٹھہرنا تھا کہ :

والعاقبة للمتقين

اور (حق و باطل کی کشمکش میں) انجام کار (کاغلبہ)

اہل تقویٰ کے لئے ہے!

ان حقیقتوں کو نہ جاننے کی وجہ سے مشکلات سے گھبرا کر موسیٰ علیہ السلام کے پیروں پر بھی بائوس کا دورہ

پڑا تھا۔ اور انہوں نے موسیٰ علیہ السلام سے شکایت کی تھی جس کا بیان اس آیت میں ہے :-

قالوا اودینا من قبل ان

انہوں نے کہا کہ ہم کو تمہارے آنے سے پہلے بھی

تاتینا ومن بعد ما جمعناک

تسایا گیا ہے اور تمہارے آنے کے بعد بھی (تسایا جا

را ہے)

موسیٰ علیہ السلام نے اس کا جواب یوں دیا کہ :

قال حسے ربکم ان

موسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ وہ وقت وہ نہیں کہ

یھلک عدوکم ویستخلفکم

تمہارا رب تمہارے دشمن کو تمہارے اور تم کو زمین

فی الاسر فی نظر کیف

میں اپنا نائب قرار دے اور پھر دیکھے تم (اقتدار

تعبہوں)

پاکر کیا روش اختیار کرتے ہو!

اس جواب سے صاف ظاہر ہے کہ موسیٰ علیہ السلام مشکلات کے طوفان کو عبور کرتے ہوئے ساحلِ امداد

کو دیکھ رہے تھے کہ وہ سامنے ہے اور اپنے ساتھیوں کی نگاہوں کو بھی انہوں نے اس پر جانے کی کوشش کی۔ اس قسم کے لوگ جو مخلص ہو کر مشکلات کا سامنا کرتے ہوئے قنوطیت کا شکار ہوتے ہیں، اپنے مرض کے لئے بہترین علاج سورہ آل عمران کی ذیل کی آیات میں پائیں گے :-

وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا
وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
إِنْ يَسْأَلُكُمْ فِرْعَوْنُ فَقُلْ
مَنْ أَنَا وَالْقَوْمُ فَهُمْ أَمْثَلُهُ ۖ وَقُلْ
إِنِّي أَمْرٌ نَدَا وَلَهَا بَيْنَ النَّاسِ
وَلْيَعْلَمْ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا
وَيَتَّخِذَ مِنْكُمْ شُهَدَاءَ ۚ وَاللَّهُ
لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۚ وَلِيُحْصِ
اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيَمْحَقَ
الْكَافِرِينَ ۚ أَمْ حَسِبْتُمْ
أَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ
وَلَمْ يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ
جَاهَدُوا مِنْكُمْ
وَلْيَعْلَمْ الصَّابِرِينَ ۝

اور نہ ڈھیٹے ہو اور نہ ملول ہو، اور (تھیں کھو کر) تم ہی غالب رہو گے بشرطیکہ تم سچے مسلمان ہوئے! اگر تمہاری راہ حق میں، کوئی زخم لگا ہے تو تم سے پہلے لوگ بھی (ایسے زخم کھا چکے ہیں۔ اور ہم سلسلہ ایام کو لوگوں کے سامنے گھماتے رہتے ہیں۔ اور یہ) اس لئے کہ اللہ جان لے کہ تم میں سے کچھ ایمان کون ہیں اور تم میں سے کس کو شہداء منتخب کر لے! — اور (جان لو کہ) اللہ ظالموں کو پسند نہیں کرتا۔ اور پھر یہ (حالات کی آرائش) اس لئے ہے کہ اللہ ایمان والوں کو نکھارے اور انکار کر دیاؤں کو ٹوک دے۔ کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ تم (یونہی) جنت میں جاؤ پھر گے حالانکہ اللہ نے اعلیٰ جاہل کے دیکھا ہی نہیں کہ کون تم میں سے حق و جہاد کرنے والے ہیں اور یہ ضروری ہے، کہا

وہ جاہل کے کچھ کج کامی کے رہنے والے کون ہیں!

کتنی ہی جہاد تھے جن کے ساتھ ہو کے خدا کے شہداء طہور نے جنگ کی، پھر وہ اللہ کی راہ میں اپنے اعلیٰ مشکلات کے گھبرانے درست رہے اور نہ

وَكَايِنِ مَنْ نَبِيٍّ قَتَلَ مَعَهُ
رَبِّيُونَ كَثِيرًا فَمَا وَهَنُوا
لَمَّا صَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَ

ماضحفروا وما استکانوا واللہ گئے۔ اور اشد قوت جانے والوں کو پسند کرتا ہے۔

یحیٰب الصبرین ۵

ان آیات میں یہ یقین دلایا گیا ہے کہ اگر تحریکِ حق کے تقاضائے جہاد کو پورا کرنے میں کوتاہی نہ کی جائے اور کارکنانِ حق میں ایمان صادق موجود ہو تو پھر آخری غلبہ ان کا ہے۔ دوسری طرف یہ واضح کر دیا گیا کہ جنت کو جانے والی راہ بہر حال آزمائش کی داویلوں سے جوکے نکلے گی۔ اور جو لوگ ان داویلوں سے بالابلا اپنا راستہ نکالیں، ان کو جنت پر نکالیں مگر ان میں مرنے والے کھنے کا کوئی حق نہیں۔ ساتھ کے ساتھ اس بات سے روکا گیا کہ مسلمان وہن ہضعف اور قوتیّت کا شکار ہونے لگیں اور حالات کی ذرا ذرا سی تلخی پر ہی چھوٹ جائیں۔

ان آیات کو ہم اے ”مخدوے“ اسلام پسند حضرات کو ترمیز بنا کے رکھنا چاہتے ہیں تو یہ ہے کہ ان سے ان کے حوصلے بلند ہو سکیں گے۔

علاوہ بریں اللہ کے یہ وعدے جن کی تلاوت بے سمجھے ہو جھی کی جاتی ہے، اسلام کے خدا مگر ارواں کے لئے جذبہ انگیز ہیں، اور یہ یقین و عزم کی روشنی سے دلوں کو متور کر سکتے ہیں، لہذا ان کو سمجھ ہو جو کھے پیش نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔

(۱) کتب اللہ لا خلین اننا اللہ نے یہ فیصلہ لکھ رکھا ہے کہ لاڈلا میں اور

وسا سلی، ان اللہ قوی عزیز میرے رسول اپنے مخالفین پر غالب ہو کے بیٹنگ!

بلاشبہ اللہ قوت اور غلبے والا ہے!

(۲) حقا علینا نصر المومنین! ہم پر یہ حق آتا ہے کہ ہم دحق و باطل کی کشمکش میں

اہل ایمان کی مدد کریں!

(۳) ان الذین قالوا ربنا اللہ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا رب ہے۔ اور پھر

ثم استقاموا تتنزل علیہم اس قول پر قائم رہتے ہیں، ان پر ہماری طرف سے

الملیکۃ الا تخافوا ولا تحزنوا فرشتے یہ پیغام لے کر آتے ہیں، کہہ کر یہ طرح کا

والنبروا بالحنۃ الی کنتم خوف کرو نہ لال، اور بشارت لو اس جنت کی جس کا

تو عدو دن و نوح اولیاء کمرے
الحیوة الدنیاء و فی الآخرة الخ
وقال اللہ انی معکم لئن اقمتم
الصلوة و اتیتم الزکوٰۃ و امنتم
بریسے و عذر تموہم و اقرضتم
اللہ قرضاً حسناً
تمہیں وعدہ دیا گیا ہے، مجھ خود دنیا کی زندگی میں
بھی اور آخرت کی زندگی میں تمہاریسے کارساز میں
اور اللہ نے نبی اسرائیل سے کہا کہ میں تمہاریسے
ساتھ ہر ننگا لیشہر طیکہ تم نے نماز کو قائم کیا، زکوٰۃ
دینے کا اہتمام کیا، میرے رسولوں اور ان کے مشن
پر ایمان لاتے رہے، اور ان کو بجا و حق میں اغلاب
کرنے کی کوشش کی، اور (آقا میت دین کیسے لے
اللہ کو درجہ بان و مال کی قربانیوں کی صورت میں اتوجہ

سنو دیا!

یہ وہ وعدہ ہائے حق ہیں جن سے اگر ننگا میں بٹ جاؤں، تو آدمی بزدل، مایوس اور نامراد ہو
کے رہ جاتا ہے، لیکن اگر اللہ کے ان وعدوں پر توجہ رہے، ان پر پھر و سہ رہے تو پھر امید و یقین کے چراغ سنبول
میں روشن رہتے ہیں اور وقت و کثرت تعداد و وسائل سے آدمی ایمان و کفر کی کشمکش کے انجام کا حساب نہیں
لگاتا! ہماریسے پھر دے تو طیریں کو ان وعدوں پر اعتماد قائم کرنے کی فکر کرنی چاہیے!

ان کوتاہ طرف حضرات کا تیسرا طبقہ ایک اور مرض میں مبتلا ہے۔ وہ یہ کہ جب اس طبقے کو
ایک مخالفت قوت برسر اقتدار نظر آتی ہے، اور خدا کے پیدا کئے ہوئے مبشر و مسائل و اسباب اس کے
قبضے میں نظر آتے ہیں اور جب یہ ان وسائل و اسباب کو حق کی مزاحمت اور باطل کے غلبے کے لئے
پے درپے استعمال ہوتا ہوا دیکھتا ہے، اور جب برسر اقتدار قوت کی حیدت پھرت اسے مرعوب
کرتی ہے تو اس کے ذہن میں یہ اثر اٹھتا ہے کہ بس جو غلط کار لوگ ایک مرتبہ غالب ہو گئے ہیں
غلبہ و اقتدار کی اجارہ داری ہمیشہ کے لئے ان کے حصے میں آگئی ہے۔ اس طبقے کے لوگ یہ تصور
کرنے سے نا عیب ہیں کہ جو سخت ایک مرتبہ بچر چکا ہے وہ کسی طرح الٹا جا سکتا ہے۔

یہ بیماری پہلے زمانوں میں پائی گئی ہے۔ پہلے بھی "قوماً کجاً دین" کا عجب قلوب انسانی پر
اسی طرح اثر ڈال چکا ہے۔

جب فرعون اور اس کے درباریوں نے نبی اسرائیل پر ظلم و ستم توڑنے کی اسکیم طے کی تھی اور
یہ ثابت کرنے پر تل گئے تھے کہ:

أنا فوقهم قاهرون! ہم ان کے اوپر پورا پورا تسلط رکھتے ہیں۔

تو نبی اسرائیل میں سے اہل ایمان بھی فرعون کے اس عمل و دعویٰ سے مرعوب ہوئے تھے۔
اس موقع پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو یقین دلانے کی کوشش کی کہ فرعون اور اس کی حکومت
سب خود اللہ کے تسلط میں گھرے ہیں۔ اور زمین پر دعوتے قاہری کرنے والوں کی حیثیت خدا کے سامنے
کچھ تہلیل سے زیادہ کچھ نہیں ہے۔ یہ بادشاہ اور وزیر شیت ربانی کی شیطانی شیطانی شیطانی شیطانی
چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اس قول میں یقین و عزم کو جلا دینے والا جوہر ایک بڑی مقدار میں شامل ہے:-

استعينوا بالله واصبروا لعلکم ترضون اللہ سے مدد طلب کرو اور مجھے رہبر اقیینا یہ زمین

ان الراضين بالله يود ثما من اللہ کی ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جنت چاہتا

يشاء من عباده والعاقبتا ہے۔ اس کا دار ایش بنا دیتا ہے اور ایشین رکھو

للمتقين! کہ کفر و ایمان کی کشمکش میں آخری کامیابی اہل تقویٰ کے

کے لئے ہے!

اللہ کا یہ قانون اس آیت میں بیان کیا گیا ہے کہ جب کچھ لوگ حق کو لے کر اٹھ کھڑے ہوں، اس پر
حجم جائیں اور آزمائشوں کے محوں میں اللہ سے استعانت چاہیں، ان میں اللہ کو پورا لاکر تے ہوئے جو
خود اس کی طرف سے مقرر ہیں تو پھر لاڈلا آخرا کار فتح انہیں کی جوتی ہے؛ اور وراثت رضی ان کو عی
دی جاتی ہے، چاہے بظاہر احوال مقابلہ کرنے والی فاسد قوت کا ٹھاٹھ باٹھ کتا ہی مستحکم اور اہل
محسوس ہوتا ہو۔

یہ سنت اللہ تبارک و تعالیٰ ہے کہ اس کے یہی میں بڑی بڑی قومیں بڑی بڑی سلطنتیں اور بڑے بڑے

کیر و استکبار کے دعوے، محل اور قصور، باغات اور چمن، لشکر اور اسلحہ جاتے ہیں! یہ قانون ایسا بے پناہ قانون ہے کہ قلت کے ہاتھوں سے کثرت کو اور بے سروسامانی کے ہاتھوں سے سروسامانی کو شکست دلا دیتا ہے۔ اس قانون کے تحت جب انقلاب آتے ہیں تو ایسے ایسے عجیب و غریب طریقوں سے آتے ہیں کہ پیشتر سے ان کے آنے کے راستے کا کوئی اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کی آمد "من حیث لا یحسب" کی حقیقت کے مطابق ہوتی ہے۔ یہ قانون ایک بے پناہ قوت ہے جس نے بارہا تمدن انسانی کو زیر و زبر کر دیا ہے جس نے نیچے کے طبقوں کو اوپر اور اوپر کے طبقوں کو نیچے پہنچا دیا ہے جس نے مظلومی کو اختیار دے دیا ہے۔ اور جباری کو عاجزی کے مقام پر پہنچا دیا ہے۔ اس قانون سے جس کی نگاہ مٹی ہوئی ہو وہ اسلام کے مورچے کا سپاہی بن کر کبھی نہیں لڑ سکتا۔ یہی قانون سہارے ٹھہرنے والوں کے ایک طبقے کی نگاہ سے اوجھل ہے اور اسی وجہ سے وہ وقت کے اقتدار سے محروم ہو کر آٹا فانا اپنے آپ کو ایسی کے حوالے کر رہا ہے۔

ان لوگوں کی سمجھ میں یہ بات آہی نہیں سکتی کہ کسی ایسی طاقت کو شکست دینا ممکن ہے جو حکمران ہو جس کے پاس روپیہ ہو جو جاگیریں رکھتی ہو، جو اچھا کمائی ہو اور اچھا پہنتی ہو جس کے پاس ریڈیو ہو، جس کے قبضے میں پریس ہو، جس کے ساتھ ہزار ہا زر خریدیے ہو، جس کے گرد قصبہ خزانوں کا ایک ہجوم ہو جس کے لئے راستوں میں فرش بچھتے ہوں، جس کے حضور میں سپاس نامے پڑھے جاتے ہوں، جس کے استقبال کئے جاتے ہوں، جس کی خواہش قانون و عدالت کی باگ ڈور سنبھالے ہوئے ہو جس نے پروٹیکشن کے طوفان اٹھا رکھے ہوں — خصوصاً اس صورت میں کہ ایسی برسرِ اقتدار قوت کو حلیج کرنے والوں کی تعداد کم ہو، ان کے پاس سرمایہ کم ہو، ان کے پاس ذرائع و وسائل کم ہوں، اور ان کو طرح طرح کی مشکلات پیش ہوں۔ چنانچہ یہ سب اپنے ذہن کی ترازو میں دونوں طرف کی ترازو کو تولتے ہیں اور بادیت کے بالوں سے تولنے پر انہیں دونوں کے وزن میں بہت بڑا فرق محسوس ہوتا ہے، تو جذبہ اسلام دوتی رکھنے کے باوجود ان کے سینے ہک دھک سے رہ جاتے ہیں، اور پھر یہ ٹھنڈی سانسیں بھرنے کے سوا اور کچھ کرنے کی تمہت کھو بیٹھتے ہیں!

حالانکہ اقتدار کی امانت کو مشیت اپنے جس قانون کے تحت ایک طاقت سے دوسری طاقت کی طرف منتقل کرتی ہے، وہ افراد کی تعداد اور ماوی و وسائل کی مقدار کے حساب سے نافذ نہیں ہوتا، بلکہ اس کا نفاذ کچھ دوسرے امور کو ملحوظ رکھ کر کیا جاتا ہے۔

دنیا کا کوئی اقتدار بھی ہو، اسے جو لوگ آنکھوں کے سامنے کام کرتا دیکھتے ہیں، ان کو وہ ہمیشہ اہل ہی محسوس ہوتا ہے۔ اور ان کی سمجھ میں یہ بات آ ہی نہیں سکتی۔ کہ ان میں کدھر سے کوئی رختہ ہے جس میں سے انقلاب اپنا راستہ نکالے گا۔ لیکن مشیت آ ہی جب انقلاب لانے کے حق میں جو جاتی ہے تو اقتدار کے قلعوں میں بہر طرف رخنہ ہی رخنہ نظر آنے لگتے ہیں۔ پھر جب واقعہ ہو چکتا ہے تو ہر ایک کی سمجھ میں یہ بات آ جاتی ہے۔ کہ یہ یوں ہوا!

انقلابات کے چھیدہ قوانین کے طریق کار کا صحیح علم تو خود قانون ساز عالم ہی کو ہے، اور وہی دراصل مختار مطلق ہے جو نظاموں کو زیر و زبر کرتا ہے۔ چنانچہ اسی کا ارشاد ہے کہ:

اولم یسیر وافی الارض	کیا یہ لوگ گھومتے نہیں زمین میں کہ دیکھیں ان
فی نظر و اکیف کان عاقبتہ	سے پہلے کے دشمنان حق کا انجام کیا ہوا؟
الذین کانوا من قبلہم	حالانکہ وہ قوت و اقتدار میں ان سے بڑھے ہوئے
کانوا اشد منہم قوۃ و انذارا	تھے۔ اور زمین میں انہوں نے زیادہ اذیت چھوڑی
فی الارض فاخذہم اللہ	میں! پس اللہ نے ان کو ان کے جرائم پر پکڑ لیا
بما نوبہم وما کان لہم من اللہ	اور پھر ان کو اللہ کی گرفت سے اچھانے والا

من واقہ (المومن) کوئی نہ تھا!

یہ آیت ایک طرف ان لوگوں کے استکبار کی تردید کرتی ہے جو اپنی قوت کو بڑا پائدار سمجھتے تھے اور دوسری طرف ان اہل ایمان کے یقین و عزم کو بیدار کرتی ہے جو مخالفین کے ٹمکن سے دل ہی دل میں ہول کھاتے۔ اور اس ٹمکن کے خاتمے کے امکان سے یابوس تھے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے سخت یابوس کن حالات میں نبی صلعم کی زبان سے اہل ایمان کو یہ درس دلویا کہ:

قل اللهم مالك
 الملك تولى الملك من تشاء
 وتزع الملك ممن تشاء
 وتجز من تشاء وتذل من
 من تشاء بيدك الخير
 تولى الليل في النهار وتولج النهار
 في الليل وتخرج الحي من الميت و
 تخرج الميت من الحي وترزق
 من تشاء بغير حساب

کہو کہ اے اللہ! اے سلطنت کے مالک! تو ہی
 جسے چاہے ملک عطا کرے اور جس سے چاہے
 ملک چھینے، اور تو جسے چاہے غلبہ دے اور جسے
 چاہے پست کر دے۔ تو رات کو دن میں پروتا
 ہے۔ اور دن کو رات میں پروتا ہے۔ اور تو مرے
 سے زندے کو نکالتا ہے، اور زندے سے مرے
 کو نکالتا ہے۔ اور تو جسے چاہتا ہے بے حساب
 رزق دیتا ہے۔

یعنی انسانی تاریخ کے سارے انقلابات کی باگ دوڑ خود اللہ کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ وہ اپنے
 قوانین کے مطابق ادھر سے سلطنت پھینتا ہے، ادھر سو پتا ہے، ایک طرف عزت و غلبہ عطا کر رہا
 ہوتا ہے، دوسری طرف سے عزت و غلبہ کے عطیے واپس لے رہا ہوتا ہے، ابھی رات میں سے دن
 کو نکال دکھاتا ہے، ابھی دن میں سے رات کو برادر کرتا ہے، وہ اپنی حکمت کے سخت زندہ طاقوں
 کو موت بھی دیتا ہے اور مردہ قوتوں کا احیا بھی کرتا ہے۔ وہ اپنے خزانہ رزق میں سے فرد یا
 گروہ پر بے حساب باران رحمت کرتا ہے اور جس کا حصہ چاہتا ہے بیکٹرو تیل ہے۔

یہ آیت نبی صلعم کے رفقائے کو مشکل ترین مراحل میں سے گذرتے ہوئے بشارت دینے آئی تھی۔ اور
 اس میں حقیقت آنے والے انقلاب کی صبح کے ظہور کا مزہ پہنایا تھا۔ اس نے اہل ایمان کو بلاشک و یاکہ
 اللہ تعالیٰ مقررہ وقت کے آتے ہی جب سلطنت کی باگ دوڑنا انہوں سے چھین کر تم کو دینے پر آمینگا تو ان
 لوگوں کی طمانین اس کے فیصلے میں حائل نہ ہو سکیں گی، وہ جب تمہارے جلسے کے لئے اور تمہارے
 مخالفین کی ذلت کے لئے حکم صادر کروں گا تو اس حکم کو تلواروں اور نیزوں کی کثرت ڈال سکتے گی،
 اور جب زندہ اقتداروں کے لئے موت کا پیغام دیکھا اور تم کو نئی زندگی کا سربراہ کار بنانے کا آخری

فران نافذ کر دیا۔ تو کسی کی دولت و امارت اس کے آڑے نہ آسکے گی، وہ جب ہمارے حصے میں کامرانی کی صبح مقدر کر دے گا اور تباہی مزاحمت کرنیوالوں کی جھوٹی میں نو میدی کی رات ڈال دیگا تو اس انقلاب احوال کو ٹالنا کسی کے بس میں نہ ہوگا تو یہ سارے اختیار خود اللہ ہی کے قبضے میں ہیں! اس حقیقت کو سمجھنے کے لئے دورہ جائیے، کل کے جرمنی کو پیش نظر رکھ کر سوچئے! کیا ۱۹۳۹ء سے پہلے کسی کو بھی یہ توقع تھی کہ جرمنی کی عظمت بہت جلد ختم ہو جانے والی ہے؟ کیا کوئی یہ پیشین گوئی کر سکتا تھا کہ جاپان کی سطوت زوال کے سیلاب کی زد میں آچکی ہے؟ کیا ۱۹۳۵ء میں یہ تصور کیا جاسکتا تھا کہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو انگریزی حکومت بر اعظم ہند سے قطعی طور پر برطرف ہو جائے گی؟ کیا کسی کو یہ اندازہ تھا کہ تقسیم ہندوستانی آسانی سے واقع ہو جائیگی؟ کیا کبھی خضر وزارت کو ۱۹۴۶ء میں اس بات کا شبہ بھی گذرا ہوگا کہ ۱۹۴۷ء میں اس کا وجود صرف غلطی کی طرح مرٹ جائے گا اور اس کی پشت پناہی کرنیوالی پارٹی کا نام تک لینا پنجاب میں ممکن نہ رہے گا؟ کیا محسین احمد تقسیم سے پہلے بیگان ہو سکتا تھا کہ اسے سیاسیات سے دست بردار ہونا پڑے گا؟

یہ سارے واقعات ہمارے سامنے ہوتے ہیں اور آج ان واقعات کے ہوجانے کے بعد تو ہم ان کی توجیہ آسانی سے کر لیتے ہیں، لیکن ان کے واقع ہونے سے قبل نظر ہران کے واقع ہونے اور حبلہ واقع ہونے کے بارے میں ہم کبھی تصور نہیں کر سکتے تھے!

تاریخ کے تغیرات کی یہ عجوبگیاں بتاتی ہیں کہ بہ سارا انتظام اس سستی کے ہاتھ میں ہے جس کی تعریف کینیکے لئے "هو القاهر فوق عباده" کے الفاظ بہت ہی موزوں ہیں۔

پس بندوں کے عارضی اقتدار کے ٹھاٹھ باٹھ سے مرعوب ہونیوالوں کو اپنی توجہ اس اصل مختار کار کی طرف منحطف کرنی چاہیئے جس نے "تلك الايام نداولها بين الناس" کا دعویٰ کیا ہے۔ اس سے معاملہ درست کرنا چاہیئے اور اس کے قوانین کے تقاضوں کو پورا کرنا چاہیئے، پھر بندوں کی کوئی طاقت ایسی نہیں جو دین حق کی سحر تک کاراسترہ وکنسے کے لئے نہ ہارے آڑے نہ آسکے!

خدا کے دین سے آزاد جو اقتدار بھی پایا جاتا ہے، اس کے وارث خدا کے قوانین کے لحاظ سے اہل حق کے مقابلے میں نہایت گھٹیا، نہایت بڑی اور ناپائیدار پوزیشن رکھتے ہیں۔ ان کے نشان و شوکت کے سارے اسباب اور مظاہرہ قوت کے حملہ وسائل خود ان کے لئے عذاب بنا دیے جاتے ہیں، جیسا کہ اصل نفاق کے بارے میں ارشاد ہوا ہے۔

فلا تعجبك اموالهم
ولا اولادهم انما يريد الله
ليعذبهم بهما في الحياة الدنيا

(یعنی!) ان کے مال اور اولاد تم کو مرعوب نہ کریں؟ اللہ صرف یہ ارادہ رکھتا ہے کہ ان کے ذریعے انہیں دنیا کی زندگی میں عذاب

دے!

ایسے ہی اسلامی تحریک کی مزاحمت کرنے والے کفار کے متعلق فرمایا کہ:

لا يغيرنك تقلب الدين
كفر وانك البلاد امتاع
قليل ثم ما دولهم
جهنم وبئس المهاد

تم کو بیسیوں میں ان لوگوں کی جدت پھرت چھوٹے میں بڑا مال سے جنہوں نے انکار کی روش اختیار کی! یہ استفادہ قلیل ہے! پھر ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ بہت ہی بڑی

منزل گاہ ہے!

اس قسم کی آیات کا منشا یہ واضح کرتا ہے کہ دنیا میں انسانی طاقتوں کی چمک دکھ اور ٹھاٹھ باطل دیکھ کر یہ سمجھنا کہ براہ راست اختیار و اقتدار ان کو مل گیا، یا ان کی اجازت لئے بغیر ان کو خدا اللہ تعالیٰ کوئی تبدیلی بنا کرنے والا نہیں، یا ان کی قوانین مشیت کے فیصلوں کے آگے بند باندھ سکتی ہے، غلط ہے! قوانین حق کے تقاضے پورے کرنے والا اللہ وہ جب آگے بڑھتا ہے تو یہ جیسی طاقتیں بھی اس کے سامنے نہیں جھمکتیں!

خدا کی اطاعت میں جو فرد اور جو گروہ کام کر رہا ہے اور جس کا نصب العین رضائے الہی ہو اور جو نصرت خداوندی کو حاصل کرنے کے تقاضے پورے کر رہا ہو، اس کی نگاہ تو اتنی بلند ہوتی

چاہیئے، کہ وہ مقامِ عبدیت سے جب نیچے کی طرف جھانکے تو اسے فراغت اور تازہ چہرہ تئیموں کی طرح اور تنکوں کی طرح بے وزن معلوم ہوں! اتنے غلو نگاہ کے بغیر خدا کے دین کو غالب کرتے کا بیڑا نہیں اٹھایا جا سکتا۔

پس لوگوں کو چاہیئے کہ وہ اگر واقعی اسلام کے نظام کو قائم کرنے کے حق میں ہیں تو خضر دے پن کو ختم کر دیں اور جھوٹے اقتداروں کی مشروعیت سے باہر نکلیں اور بالکل ہو کر بیٹھنے کی بجائے اللہ کے ان کم سے کم مطالبات کو پورا کریں جو ایک انقلابِ حق کی تکمیل کے لئے ضروری ہیں!

تجدیدِ ترجمانِ القرآن سے التماس

(۱) چندہ کے منی آرڈر کو پن پر اپنا پورا پتہ صاف اور غلط لکھئے۔ خصوصاً ڈاک خانہ اور ضلع کا نام واضح طور پر درج کیجئے۔ سابق نمبر تجدیدی بھی تحریر فرمائیے۔

(۲) وقتی طور پر اگر ایک دو ماہ کے لئے پتہ تبدیل کرنا ہو تو براہ کرم اپنے ڈاک خانہ کو نئے عارضی پتہ پر پرچہ (Re-direct) کرنے کی ہدایت کر دیا کیجئے اور مستقل طور پر پتہ بدلنا ہو تو ہر سالہ کے دفتر کو لکھئے ورنہ بار بار اندراجات کو بدلنے سے دفتر باقاعدگی کو برقرار نہیں رکھ سکتا نیز تجدیدی پتہ کی فرمائش ۲۰ تاریخ تک دفتر کو پہنچ جانی چاہیئے۔ جس میں پہلا پتہ اور نیا تبدیل شدہ پتہ دونوں نمبر تجدیدی کے حوالے کے ساتھ درج ہوں۔

(۳) اجراءے رسالہ کے لئے پیشگی چندہ بھجئے یا دی اپنی کی اجازت دیجئے۔ عرض یا وعدے پر رسالہ جاری نہیں کیا جاتا ہے (۴) رسالہ ترجمان القرآن کے معاملات میں مرکزِ جماعت اسلامی کے کسی دوسرے شعبے کو مخاطب نہ کیجئے اور نہ دوسرے شعبوں سے متعلقہ امور ہمارے دفتر کے معاملات میں غلط ملط کر کے لکھئے اگر خدا نخواستہ آپ ان گزارشات کو نظر انداز کریں گے تو دفتر کی مجبوراً کوتاہیوں کی ذمہ داری آپ پر ہوگی